

EL COMBATE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Salamanca: trimestre, UNA peseta. - Fuera ídem 1.50
Fuera: semestre 2.75. - Pago adelantado.

Número suelto, 5 céntos. - 25 ejemplares, UNA peseta. - Idem atrasado, 10 céntos.

DIRECTOR: DON ANGEL LORD Y MARCOS

Toda clase de correspondencia y originales se dirigirá a la redacción y administración
2-CUESTA DE SANCTI-SP-RITUS-2

Año III.—Número 76

SEMANARIO REPUBLICANO

Domingo 15 de Enero de 1901

LO QUE SON ESTAS CORTES

El trabajo que realizan nuestros Cuerpos colegisladores constituye una burla sangrienta, un miserable ultraje que se infiere contra la dignidad del País.

Allí, en las Cámaras, se juega indignamente con los intereses de la Nación, como si al juicio de los representantes no significasen más que una despreciable futeza.

Mayorías y minorías igual consideración guardan, ninguna, a lo que debieran tener en mayor estima.

Para ellos no existe cosa más digna de tenerse en aprecio, que conservar a todo trance la posición a que los más de entre ellos, lograron encumbrarse a costa de apelar a los más reprochables medios.

Salvo contadas excepciones, en las Cortes parece reunirse lo peor que en España existe; porque, viciado en la ominosa manera en que el ambiente político se halla, solo el vicio a él se adapta para crecer, y sólo el vicio crece, se eleva, vive y llega a ser diputado y senador.

La pureza de los pocos sinceros y no adaptados, a duras penas consigue alcanzar una sota.

Aquí se ven en las actuales circunstancias, de acuerdo con el gobierno, las minorías, cometiendo las mayores iniquidades, sirviendo de instrumento al presente gabinete.

Aparentan oponerse a que siga perpetrándose la interrumpida serie de tropelías que tienen por uso y misión realizar.

Así disimulan defender los intereses de la Nación, figurando afectos que son incapaces de sentir.

Vienen luego los cabildos y las componendas.

Las minorías, para vender más caro el favor al gobierno, hacen como que se resentían; pero al fin todo concluye en que no hubo nada, en que los ministros velan celosamente por que la patria prospere.

El proyecto de fuerzas navales, la cuestión de la boda, el problema de la educación del rey, etc., ¿en qué quedaron todos estos asuntos?—En «agua de cerrejas», en nada.

No hay vergüenza, se acabó el pudor, la dignidad es un mito.

Entre nosotros no existe corazón de hombre: todos, desde el primero hasta el último tenemos, alas de gallinas.

Si esto no fuera cierto, no sentiríamos que tanta desvergüenza se consumase.

Las Cámaras, más que santuario de la representación nacional—como decíamos en otros tiempos—están hoy convertidas en antro y fuente de ignominias.

No son Cortes de la Nación, sino miserables conventículos a donde acude, salvo raras excepciones, cuanto de peor existe en España.

Cosas de las monarquías

¿Qué cosas pasan en las monarquías! Con fesaba hace años un señor Montaña a la regente y educaba en religión y moral al rey. Aunque de vez en cuando se le mostraba como hombre de grande y perniciosa influencia en los acuerdos de la Corona, nadie se atrevía a decir que fuera enemigo declarado de las vigentes instituciones. Lo ha declarado ahora él mismo en el periódico. «El Siglo Futuro» y ha producido grande escándalo en todos los partidos de la monarquía. La Regente, por propia ó ajena iniciativa, se ha creído en el deber de destituirle del cargo de profesor de su hijo.

Alegria ha producido esta destitución y, a nuestro modo de ver, debería causar honda tristeza. Ese hombre es evidente que ha infiltrado durante mucho tiempo sus ideas en el ánimo de su alumno a ciencia y paciencia de todos los ministros, así liberales como conservadores. Cobardes unos y otros, no se han atrevido a exigir nunca de la Regente que le alejara de palacio. Lejos de tener tan justa exigencia, han obedecido al influjo del audaz sacerdote, prestándose a favorecer la reacción religiosa de que vamos siendo víctimas. Inútil es que lo nieguen. A los consejos del padre Montaña han sido indudablemente debidos esos años de conferencias religiosas que se ha introducido en la segunda enseñanza, y a favor del padre Montaña los atropellos recientes de Pamplona y Málaga.

¿Qué han dicho nunca los liberales sobre esa espina clavada en el corazón de las instituciones? Habló no hace muchos días Sagasta de la instrucción que se daba al rey, y la ponderó como la mejor del mundo: no mentó ni por lo más remoto la que en materia de religión se le procuraba. Hemos de sobrellevar aquí no sólo una monarquía devota, sino también unos partidos monárquicos sin valor y sin decoro que, lejos de imponerse al rey como sucede en todas las naciones constitucionalmente regidas, al rey se postran y doblegan, aunque el rey los lleve por los más peligrosos senderos.

A nuestro juicio, no al Gobierno, ni tampoco a la regente es debida la destitución del padre Montaña; no lo es sino a Montaña mismo. Con que fin, sino con el de que le destituyeran, pudo ese hombre decidirse a hacer públicas en un periódico integrista ideas que hasta aquí había callado? Es muy de presumir que se publicó el artículo con conocimiento de los reyes. Qué haya podido provocar el exabrupto, lo ignoramos: lo que si no atrebernos a asegurar es que lo produjo una causa anterior a la publicación del artículo.

Y bien, ¿qué os parece de las monarquías? El régimen constitucional no las preserva de que poderes oscuros las rijan

y las gobiernen como en los días del absolutismo. Los padres Nitharda son aún posibles, sobre todo donde hay ministros eunucos.

LA OBRA DE LA REACCIÓN MANSALVA

El mejor cómplice del delincuente es la impunidad, y no sólo cómplice, sino también un apoyo moral de los más firmes.

El efecto de toda acción es proporcional a la resistencia; pero en lo moral este efecto crece aceleradamente en progresión geométrica, según disminuye la resistencia.

Por eso los reyes y los poderosos han sido los grandes criminales.

Es indudable, pues, que donde los ciudadanos son indiferentes, los gobiernos son tiránicos, y a medida que aumenta la indiferencia de aquéllos, va acrecentándose desproporcionadamente la tiranía de éstos.

Poco a poco y comenzando por tomarse el blanco de vuestra uña, se apoderarán de la mano, del brazo, de vosotros mismos.

La falta de resistencia—que constituye la impunidad mayor—aumenta la audacia y la osadía de los que atacan; es hasta una especie de incitante y de aperitivo, un «cómete» de la víctima al verdugo.

Quizás la no resistencia que *in illo tempore* predicó Jesucristo y que ahora defiende Tolstoi sea provechosa individualmente por aquello de la eficacia de la propaganda por el ejemplo; pero colectivamente en las relaciones de oprimido opresor, es de todo punto perjudicial é impracticable.

Si Bolívar y Sucre y San Martín hubieran sido partidarios de la no resistencia, hoy S. América seguiría probablemente siendo una colonia.

Italia ha unificado por la espada de Garibaldi.

A no resistir, todavía Grecia sería escava de Turquía.

Los trabajadores no obtienen hoy ni han obtenido nunca ventaja alguna gratuitamente.

Las sociedades nacen «entre lágrimas y sangre» lo mismo que los hombres. El progreso es como un torrente; al correr, destroza. La revolución abre paso a la evolución. El mismo Tolstoi protesta contra la justicia; pero no basta a protesta platónica; el derecho de los pueblos a la protesta pacífica es innegable, y aunque se discuta el derecho de la protesta armada, la historia se encarga de justificarla: sus predicadores se llaman mártires sus paladines, héroes. Se llaman Budha y Cristo, Espartaco y Vvas, hington.

De la reacción que hoy impera, tenemos más culpa los radicales que los mismos reaccionarios, porque sabemos que si han logrado acomodarse a un fraile impunemente en España, concluirán por restablecer la Inquisición; si logran suprimir el jurado, instituirán la monarquía absoluta, si nos dejamos mermar nuestros derechos humanos, los sustituirán en definitiva con otros derechos divinos. Nuestros males proceden de nuestra indiferencia.

Es lógico. La protesta sólo es propia de hombres viriles, y de varones enteros. Cuando *as griegas enjendren hombre será Grecia libre*, dijo lord Byron; diga, moslo de otra manera aplicándola a otra nación: Cuando los españoles han sido eunucos, España ha sido esclava.

Hay mismo lo vemos claramente con el anti-político reestablecimiento por tres años más, de la ley de represión del anarquismo. ¿Creeis que esto es un fin? Este es el comienzo de la próxima ley de censura perpetua, encomendada a los clericales; y los hombres avanzados que hoy no se han atrevido a levantar la voz, mañana tendrán que emitir si no quieren castrar la palinodia y retractarse de su impio liberalismo.

¿Ilegaremos a tal extremo? Una ley de represión, que huella la libertad de expresión del pensamiento, reestablecida sin más ni más, puede y debe ser origen de una protesta general. Todos los que queramos defender nuestro más sagrado y fundamental derecho: haremos de proclamarnos inmediata, per severante y enérgicamente *derogacion de las*, y enfrente de los que obran «a mar, salva, levantemos nuestra bandera.

NADA IMPUNE.

A Ra.

EL MUNDO LATINO

La gran publicación intercontinental que lleva por título «El Mundo Latino» ha dejado de ser el quincenal precursor, para publicarse en Madrid semanalmente; evolución que, en cumplimiento de su programa, sirve de tránsito natural al diario.

Hemos recibido el primer número del semanal, editado en Madrid el 1.º de año, digno por todos conceptos de la grandiosa idea que lo informa y lo sustenta. En su primera plana se destacan: una alegoría de despedida y salutación a los siglos XIX y XX, respectivamente; diferentes fotografías de hombres célebres, y un magnífico artículo del Director D. Mariano José Madueño, en el que se resumen los trabajos realizados en el pasado siglo, y las esperanzas humanitarias y civilizadoras en el porvenir.

Ocupan las otras tres planas notables trabajos de Pi y Margall, Menéndez Pelayo, Altamira, Estévez, Labra, Buñlla, Salvador Rueda, Camilo Millán Vizuete, Estelrich, Rosario de Acuña, etcétera; y pensamientos escogidos de las más grandes figuras del siglo.

Consuela y alienta, cuando tan escasos andamos de ideales elevados y prácticos, encontrar hombres decididos y enérgicos, que con voluntad inquebrantable llevan a cabo la magna empresa de despertar en nuestra raza los sentimientos de sus grandes destinos.

Fiestas Republicanas

Varias son las celebradas estos últimos días, pero nos concretaremos a dar cuenta de las dos más importantes y las que llevan al ánimo, del que como nosotros piense, la esperanza en el triunfo de nuestros ideales, pues desde luego se

EL OBISPO Y EL JUEGO -- LA ÚLTIMA PASTORAL

ve que el espíritu republicano no ha muerto.

En las capitales de las dos Castillas, en Madrid y en Valladolid se han celebrado en el transcurso de seis días, dos fiestas republicanas importantes.

En la primera celebrada en Madrid en el teatro de Novedades, iniciada por nuestro valiente colega «La Tribuna Nacional» para festejar la despedida del pasado y el advenimiento del siglo XX, reinó el entusiasmo y la unión, que a pesar de no haberla querido dar importancia los «diarios de gran circulación» con su silencio, es lo cierto que fue un acto importantísimo y de trascendental interés para el partido, a pesar de que el gobierno prohibió los discursos anunciados, no atreviéndose a sostener la prohibición de que se cantara el himno inmortal escrito por Rouget de L'Isle, la inspirada Marsellesa.

Del Mitin en la Capital de Castilla la Vieja, nada hemos de decir, pues todo el espacio de que disponíamos sería poco, para detallar y copiar los hermosos discursos de los oradores que tomaron parte en la fiesta republicana verificada el día 6 en el Frontón de Valladolid.

Marcos Lorenzo, Ortiz, Taladriz, Alvarez, Azcárate, Beneyan Salmerón Muro y de más que hablaron le hicieron como saben y acostumbra fustigando sin piedad al clericalismo y jesuitismo, como base principal de todo nuestro atraso y relajamiento.

No hay porque repetir lo que dice nuestro corresponsal respecto a lo impo- nente que resultaba aquella noche el amplio y elegante frontón Vallisoletano, nuestros lectores ya lo han leído en la prensa diaria y no hemos de incurrir a repeticiones.

De nuevo repetimos nuestro aplauso a los entusiastas correligionarios de Valladolid.

COMO INTRODUCCIÓN

Si al escribir el Obispo la pastoral (ó lo que sea), que insertó el «Boletín Eclesiástico» el Sábado último, documento que copió más tarde el periódico «oficial» del palacio episcopal, «El Lábaro» se acordó S. E. para algo de EL COMBATE éste le devuelve al rostro sus insinuaciones injuriosas y las calumnias hipócritamente vertidas.

A nosotros, señor Obispo, no nos gustan esas armas, al enemigo le decimos las verdades frente a frente, por amargas que sean, y buena prueba de ello es, que para decirle a S. I. que en su palacio y con su consentimiento, se han hecho ventas falsas a todas luces; que V. E. ha negociado con fondos que no le pertenecían y que el derecho eclesiástico le vedaba, hasta el punto de castigarle como incurso en el delito de SIMONIA; para decirle esto y más que tengamos que decirle, no nos valemos de esa hipócrita humildad de apasienado y paternal consejero, humildad que como el talco, brilla y seduce al contemplarlo pero si se quiere hacer uso de él, desaparece por completo, no quedando otra cosa más que lo que fué en su primitivo estado... papel... todo papel señor Obispo, que es lo que sabe hacer V. E. a las mil maravillas.

Por eso le repetimos: díganos claramente si al arrojar la repugnante baba de la calumnia se dirigía a EL COMBATE y estonces, éranos el señor Obispo, no necesitamos de nadie, para limpiarle esa destilación impropia de hombres serios y formales y peor vista en un todo señor Obispo.

Cuando se tiene conciencia y se pueden probar ciertas denuncias, se hacen con claridad y en castellano puro, eso es lo noble, lo correcto y lo que hacen los caballeros; lo demás, eso de picar,

inocular el veneno y... esconderse, es el distintivo de la vibora y no creemos que S. I. descienda al terreno del reptil.

Al hablar de autoridades vendidas y prensa comprada hay que ser más explícito, pues al manejar de ese modo la «regadera» de la calumnia puede comprender que moja a todos a un tiempo, y francamente, si alguien tiene por que aguantar esa ducha de sus santas manos que lo aguante; EL COMBATE está a tanta distancia de S. I. que le ocurre con esa «regadera» lo que con las bendiciones, que no le alcanzan sus BENE- FICIOS.

LA PASTORAL DEL SEÑOR OBISPO

El asunto del día es la dichosa Pastoral, que insertó en el último número de «El Boletín Eclesiástico» el obispo de nuestra diócesis Fra. Tomás de la Cámara y Castro, pero antes de entrar a discutir dicho documento conviene por nuestra parte hacer una aclaración y es, que nosotros al hacer la crítica del documento episcopal, no es por que estemos conformes con la tolerancia en el juego por parte de las autoridades a que la ley llama a prohibirlo, no ni mucho menos; prueba de ello es la campaña que hicimos contra él en los meses de Agosto y Septiembre, entonces como ahora, con toda sinceridad, espusimos nuestra opinión sobre este vicio social y es que nosotros, previo un reglamento estrecho y bien meditado, donde no quepa ni la menor edad ni la mala fé desde luego lo autorizaríamos; pues es sabido que siempre causa más estragos jugar a la «sombra» que en «plena luz» y sobre todo, que es muy cierto aquello de que «la privación es causa del apetito» pero en aquella ocasión como en esta repetimos, que mientras la ley no le autorice las autoridades no deben consentirlo.

Dicho esto... vamos con la Pastoral. No puede haber sido más incorrecto, inoportuno, informal y desusado el proceder del señor Obispo, con relación a las demás autoridades.

«Cria cuervos y te sacarán los ojos» dice el refrán y puedo repetir ahora el el Gobernador civil, Fiscal, Juez y demás autoridades, solías siempre hasta con las imposiciones que partían del palacio episcopal y siempre dispuestas a besar con humildad el pastoral anillo, buena bofetada los ha soltado ahora aquella mano que sin duda se figuraban no servía más que para tomar agua bendita y repartir bendiciones! ¡faros de Obispi- pitos por... frailes que sean!

Lo correcto, oportuno, formal, corriente y logico entre autoridades hubiera sido, que de ser verdad las quejas dadas al señor Obispo, este hubiese visitado ó llamado a las autoridades correspondientes y les dijera en tanto supiese sobre el particular y procurar poner cortapisa al funesto vicio del juego, pero hacer lo contrario, y bajo el pretexto de querer aparecer «moralizador unico» poner en ridiculo a las demás personas elegidas en autoridad, tan alta como la suya, si bien en diferente orden, y no solo contentarse con ese despreciativo proceder, si no que lanzarse a poner en duda su integridad y hasta su honradez, francamente, esto no se le ocurre anadie más que a un Obispo que como el Padre Cámara se ha propuesto, hace tiempo, «estrellarse» con todos y hacer lo contrario que demande la delicadeza, la caballerosidad y la logica.

¿Que se propone V. E. con su última pastoral? ¿Moralizar en lo posible la sociedad Salmantina? si este fue su objeto ¿como hasta ahora no se le ha ocurrido hacerlo sobre este punto del juego,

cuando es público y notorio que en otras ocasiones ha llegado hasta el descaro y cinismo este vicio? y si no ¿como calló S. E. cuando el verano pasado hubo un suicidio que la prensa, esa prensa comprada, a que S. I. debe referirse, achacó desde luego al juego? y por último ¿como V. E. se calló como un muerto, cuando el céebre Baztan asaltó ó mandó asaltar a la Guardia civil uno de nuestros aristócratas circulos de recreo? ¿tiene explicación logica su conducta de antes cuando de ahora?

¡Ah señor Obispo, la pasión de la venganza es siempre mala consejera y más que todo, muy fea en un Pastor de almazanas...»

Aquí, aunque excomulgados, todo lo que ocurre en sus elegantes salones, lo sabemos, y no igneramos, aquellas críticas, que se hacían entre V. E. y sus aduladores y de la que no salían bien paradas, ciertas autoridades civiles y judiciales por no haber asistido a la misa que celebró el sabido la noche última del pasado siglo y claro, como es natural al coincidir su brusca acometida, con aquella despiadada crítica no es mucho suponer, y en ello entra por bastantes la logica, que el Obispo al coger la pluma para escribir la Pastoral de referencia, la mojó en el tintero de la venganza, lanzando en dicho documento una hipócrita calumnia, de esas que están escritas con la estudiada intención del que no ignora, que la calumnia lanzada al público, es como el carbon que cuando no quema mancha.

¿Que grande es un Obispo, aconsejando, evitando males, moralizando!

¿Que pequeño nos resulta, esgrimiendo la venganza!

Nos duele tener que enseñarle, discreción, ya que no otra cosa señor Obispo.

¿Qué hubiese dicho S. I. si el Gobernador, encargado de la higiene pública, haciéndose eco de «rumores ó denuncias concretas», mandara a sus agentes, que sigilosamente vigilaran y persiguieran a más de cuatro individuos, pertenecientes a ese «ejemplar cabildo», (como V. E. los llama en su última alocución) que haciendo caso omiso, de esa moral tan decentada por S. I. y hasta quizá (y sin quié) por ellos mismos, se dedican a llevar el llanto a las familias, roban o la tranquilidad conyugal y convirtiendo en casas de marcebia, modestos y «altos» hogares que siempre se tuvieron por honrados? ¿qué diría, repetimos, si la autoridad gubernativa, no guardando ninguna clase de consideraciones con S. I. en vez de llamarle la atención para que procurara con su autoridad corregir los vicios y desmanes de sus subordinados, llamara al gobierno a ciertas damas y «a ciertos y conocidos galanes» matriculara alguna por invadir el terreno de la mujer pública (que después de hacer trizas y girones su carne y su honra, tiene que contribuir a levantar las cargas de los gobiernos, si quiere explotar con libertad su denigrante comercio) ó por lo menos, y fundado en la ley de Orden público, por escándalo, impusiese multas a unas y otros y después hiciera por que esto fuese público y conocido de todos?

Que más, hasta en el mismo juego ¿cuanto no se lamentaria S. I. si el Gobernador haciéndose tambien eco de «rumores» y sin advertirle nada, recabase la correspondiente autorización judicial, y ordenara a sus agentes asaltasen sin previo conocimiento de Su Excelencia cierta casa particular, donde parece se HABILITA al clero alto y bajo, habitación y lo demás necesario, para jugar al tresillo, nus y otros inocentes juegos permitidos por la ley pero por si acaso entre col y col se entremete alguna lechuga con figura de «monte» fundado, no ya solo en los «rumores», si no en el castigo de que «el que con fuego juega al fin se quema»?

¿Que diría si así procediera en dichos casos el señor Gobernador?

Ya lo estoy oyendo a S. I. ¡esto es un atropello! ¡es una descofesial! ¡buscan nada más que el escandalo para descreditar... la clase! ¡son venganzas «pequeñas» é impropias de autoridades!

Pues aplíquese V. S. el cuento, por que con su última pastoral ha procedido de ese modo.

Y por último, señor Obispo, para moralizar lo de fuera y tener autoridad para ello, moralice primero lo de casa, que creanos sinceramente, se resiente mucho de esa falta y ha de darle que hacer, hasta el punto que si lo consigue, habrá que decirle aquello del «moralizador que los moralice, BUEN MORALIZADOR SERA».

¡Viva la Libertad!

Muy bien por Blasco Ibañez. Si, muy bien; así se habla, así se combate por la verdad, por la justicia, por la libertad. así se fustiga a los miserables hipócritas que «muertos en las trincheras y vencidos en la lid» por las bayonetas del ejército liberal, resucitaron en Madrid en forma de asquerosas orugas, de babosas repugnantes, incubadas en las sacerstias para lograr, a fuerza de arrastrarse, ocupar los más altos puestos de la politica, amparados por la negra sotana, que rapta herencias, roba el pan a los pobres, embrutece a las masas, propaga la gazzmoñería y deshonor al país.

Ya era hora de que en esta laguna que se llamó España, poblada de alimañas nutridas por el cieno de las concupiscencias, se levantara una voz potente, varonil, que condensando las aspiraciones de los buenos, las amargas de los afligidos, la indignación de todos los que sufren, protestase de elocente manera allí donde los atletas de la palabra semejaron al Jehová del Sinai, tronando contra la tiranía en pro de la libertad y el derecho, lanzando ardientes rayos sobre las sombras del pasado, iluminando al pueblo con el fargor brillante de los relámpagos de sus inteligencias, haciendo palpar los corazones y hervir la sangre y rugir a las muchedumbres explotadas, y acumular voluntades y preparar las tempestades sociales que, al estallar amenazantes, purifican la atmósfera de las naciones.

Después de perdidas las colonias por los eardos, los ineptos y los ladrones; después de recibir humildemente los puntapiés de yanquis, cubanos y filipinos; después de ver a los grandes bandidos enriquecidos con la sangre de los hijos del trabajo, pasear su cinismo y sus riquezas por las grandes capitales, este país castrado de espíritu vió tambien impávido la última humillación, el último escarnio; la invasión del jesuitismo y la frailería, la subida de la ola negra que inundó todas las esferas; el triunfo de una reacción asquerosa que se ceba en este cuerpo pútrido como el cuervo en el cadáver del asno.

En tal estado, yo, que he derramado lágrimas de rabia, de impotencia viendo las libertades patrias a merced de los Tartufos, que de ellas han hecho caricaturas indecentes, a las leyes pisoteadas, a la justicia cubierta de lodo, a la desvergüenza enaltecida, a la mentira adulada, a la inconsecuencia premiada, a la traición coronada, a la hipócrita y la camanduleria religiosa gobernando las conciencias; aquí donde no hay religión, ni fé, ni creencia, ni más Dios que el dinero; yo que he visto enterrar el cadáver de mi hijo querido en un muladar por imposición de salvajes que se titulan cristianos, y no son otra cosa que animales bautizados protegidos por los «católicos» ministros que nos desgobernán, aplaudo con toda mi alma, con todo mi corazón, con todas mis entrañas a Blasco Ibañez por su valiente y elocuentísimo

discurso contra la reacción clerical y admiro en él al hombre que tiene... lo que deben tener los hombres.
I. Rodríguez Abarrátoguí.

URACÁN REVOLUCIONARIO

Impetuoso ha sido el esfuerzo para llegar hacia la gloria de la democracia. Salvación, justicia, libertad, progreso, república, revolución, todo está aquí.

Ante el avasallador imperio de la «razón», los miasmás envenenados que respirábamos, hanse convertido en aires puros y agradables.

Dios ha abierto las sagradas puertas del cielo, y como chispa eléctrica ha caído aquella sobre la tierra diciendo:

Vengo á destruir la farsa, el engaño y la mentira.

Vengo á perseguir los falsos ministros de Dios.

Vengo á condenar á las que á su templo lo transforman en muralla para hacer guerra contra sus leyes.

Vengo á desenmascarar á los malditos farsantes autores del milagro.

Vengo á hacer reinar la verdad, la que en el cielo existe.

Vengo á castigar á los vagos, á los que llamándose jesuitas, obispos, cardenales, frailes y papas, han hecho crecer al pueblo una influencia falsa con Dios para hacer sus negocios, apropiándose todo el oro del mundo.

Vengo á traer el Evangelio, la verdadera religión de Cristo.

Vengo en busca de esas instituciones religiosas que con el nombre de Jesús, hacen de sus casas conventos ó ermitas, cárceles para los incautos, y allí presos, robarlos y asesinarlos, sin temor á convertir el templo de Cristo en cueva de prostitución.

Vengo en busca de esos inventores del infierno.

Vengo á enseñar á este mundo las doctrinas puras de Dios para que no sea por más tiempo engañado.

Vengo, en una palabra, á hacer la limpieza que precisa, á barrer el lodo, la inmundicia, la mentira de la Iglesia, para que allí solo quede verdad, amor, caridad, misericordia, castidad, mansedumbre, Jesucristo en persona...

Esta decisión; este impetuoso desencadenamiento de la «razón», asombra y horroriza, pero el siglo XX no podía traer otra compañera más gloriosa ni más leal.

La «razón» con su fuerza poderosísima, hará estallar el huracán revolucionario que ha de destruir por completo en el siglo que hoy nace, la odiosa reacción para que triunfe la «libertad», símbolo de la redención social.

Daniel Valero Valero.

LO MERECEMOS

El gobierno está dispuesto á mantener la suspensión de las garantías constitucionales hasta que el carlismo quede completamente aniquilado.

Per muerto y enterrado lo dió el gabinete al fracasar la última tentativa, y resulta ahora que aun vive, y que tiene el poder suficiente para constituir un serio peligro para la paz pública, según confesión de los propios gobernantes.

¿Qué medidas se han adoptado contra el carlismo? La suspensión de las garantías no van contra éste, sino contra sus mayores enemigos, contra la prensa radical, contra los republicanos, contra todos los que combaten aquella plaga en sus orígenes, en sus verdaderas causas.

Después de la fracasada tentativa sigue imperando en altas esferas el car-

lismo vergonzante, el carlismo sin boina, el que mantiene vivas las esperanzas de don Carlos, el que fomenta los intereses del carlismo franco, el que alienta á los partidarios del absolutismo sin hipocresía.

¿A qué, pues, mentir alegando que la suspensión de las garantías no tiene más objeto que aniquilar al carlismo y reducirlo á la impotencia?

Impotente sería si la restauración borbónica no hubiera puesto el mayor empeño en desarmarlo usurpándole el programa.

Impotente sería si don Carlos no tuviera la colaboración de los gobiernos de la regencia.

Impotente si los partidos del vergonzoso turno fueran tales partidos y no pandillas de cortesanos y palaciegos dóciles hasta el servilismo y sumisos hasta las abdicaciones más vergonzosas.

Contra la libertad va la suspensión de garantías, no contra el carlismo. ¿Por qué no se habla claro? ¿por que se miente? De todos modos á nadie ha de engañarse; y no hay temor tampoco de que el lenguaje de la verdad pueda hacer el milagro que no realizaron las vergüenzas y los desastres que precedieron y acompañaron á la pérdida de nuestras colonias de América y Oceanía: resucitar á «Juan Español».

Un pueblo que calla á todo y que pasa por todo, no merece ni esas menguadas garantías constitucionales que borran de una plumada nuestros gobiernos siempre que así lo creen conveniente á los intereses dinásticos. ¿A qué quejarnos si se nos da lo que merecemos?

El Padre Montaña

Como estos días es muy llevado y traído por la prensa el nombre del confesor de la familia Real, creemos oportuno dar á conocer algunos datos biográficos.

El P. Montaña es natural de Asturias y realizó sus estudios en el Seminario del Escorial, que dirigía entonces el P. Claret.

Fué secretario del Cardenal Moreno, y hallándose desempeñando ese cargo se le ofreció un obispado que no quiso aceptar.

Al venir á España la actual Reina Regente, se le nombró confesor de Palacio, debido á que conocía el alemán.

Al crearse el partido integrista se afilió á él, publicando en «El Siglo Futuro» varios artículos reaccionarios intransigentes.

Posteriormente fué nombrado auditor del Tribunal de la R. ta.

El P. Montaña está pintado de mano maestra en el siglo este

RETRATO

Figura de paleta disfrazado. aspecto de rastreador hipocresía. mirada en que reluce la falsa y cerquillo fralluno recortado. Envuelto en el mantes deslustrado le vereis en el claustro ó sacristía, huyendo siempre de la luz del día como buo en mazmorras alejado.

Condema la verdad con fiera saña, pregona la virtud de otras edades, la Inquisición desea para España. Hace libros tejiendo falsedades, y es el Padre Montaña una montaña donde hierve un volcán de iniquidades.

Gil Blas de Santillana.

NOTICIAS

Anoche debuto la compañía de zarzuela que ha de actuar durante esta temporada en el Teatro del Liceo.

Ya se resentía la sociedad Salmantina de la falta de espectáculos, pues sabido es que hace años siempre actuó alguna compañía durante el invierno.

Ahora veremos si el público corresponde.

Nuestro amigo señor Muñoz, ha regresado de Valladolid donde le llevaron asuntos de familia, habiendo asistido al mitin y banquete republicano, que se celebraron en la capital vecina el día 6 y 7 de los corrientes.

Por fin el día 15 se ejecutará el acuerdo tomado por el Ayuntamiento, hace un año, de reformar la guardia Municipal dividiendola como antes en serenos y guardias municipales.

Nuestro querido amigo don Manuel Rubio, redactor de «El Adelanto» ha pasado por el amargo trance de ver morir á su hija, preciosa niña de seis meses de edad.

Yasabe el amigo Rubio que le queremos y por lo tanto que lamentamos sus desgracias.

El Domingo pasado se hizo la distribución de premios á los niños de la escuela del barrio nuevo de San Vicente.

Dicho acto que resultó agradabilísimo, se celebró en el salón de actos del colegio de los Irlandeses.

Asistieron entre otras autoridades, el Rector de la Universidad y el Concejal señor Fernández Robles, que como representante de aquel distrito, se encamina y afana por conseguir cuanto le es posible en bien de sus electores.

Nuestro aplauso al maestro de dicho centro escolar don Miguel Madrigal, por su laboriosidad y constancia en pró de la enseñanza.

Dice un diario local que, por capitania general del distrito, se ha comunicado al Ayuntamiento, la conveniencia de que los agentes del resguardo de consumos, no molesten á los individuos de la benemérita.

En el número próximo hablaremos de eso de la CONVENIENCIA.

El próximo martes será estrenada en Parish la zarzuela «Cobadonga», del maestro Bretón.

Los inteligentes que han asistido á los ensayos, hacen grandes elogios de la obra del ilustre compositor salmantino.

Ayer regresó á esta, el ilustrado médico don Hipólito Rodríguez Pinilla quien muy pronto tomará posesión de la cátedra de Patología Médica, en esta Facultad de Medicina, para la que ha sido recientemente nombrado.

El concejal señor García Polo ha presentado al Ayuntamiento una proposición, para que el Poite de la Tierra, que administra la Corporación, haga prestamos á los labradores necesitados al 4 por 100 en lugar del interés del 6 por 100 que ahora exige.

Verde y azul

Por lo que se dice, resulta cierto lo que anunciábamos en nuestro número anterior respecto á los pretendientes que desean ocupar los sillones de la S. lina.

TODOS VUELVEN. Es decir, desean volver. Ahora falta que el cacé electoral les dé permiso.

Que para mí, hay algunos que no entran... por mucho que «cacaréen».

También resulta cierto, que el Secretario de Baztán (Poncio Silvestre) y ex-empleado del gobierno que rige el del «Tupé» y á quien siguen llamó Maese Langostino ó sea el conocidísimo Sanchez y Sanchez, «se decide» por ir á la lucha electoral.

Y según nuestros informes ya el hombre anda por algunos pueblos de la Almuña «preparando el asunto».

Sin duda como buen católico, habrá dicho, «al que madruga Dios le ayuda».

Pero sin pretensiones de Profeta, creemos don Jesusito, más cuenta le tiene «quedarse en la cama» por que con madrugar en estos tiempos solo se cogen conati ados, pero no... de as.

Hay «graciosos» que aseguran que todos los que pretenden ahora la investidura de Diputados Provinciales, que riendo dar una prueba de set amantes de la «regeneración», renuncian generosamente en favor de los pueblos, á las dietas que pudieran corresponderle.

Al que tal haga YO LE VOTO. ¿Cuanto apóptamos á que me quedo con la candidatura en el bolsillo?

Algunos Ciclos de recreo, se han apresurado á poner en conocimiento del señor Obispo que en ellos no se juega ahora, ni nunca se había jugado.

Pero entendámonos, ¿ha sido como protesta á su ligereza ó como sumisión á sus consejos? Por que si lo primero está bien.

Pero si es lo segundo, pareceme que se han excedido esas Juntas en sus atribuciones.

Por que no sabemos, que su misión sea estar á bien con el Obispo, apesar de que esta les de en los nudillos con su ultima pastoral.

¡Si la señora IPOCREZIA reinará en todas las clases sociales!

En algun círculo de recreo, se ha tocado con un cúmulo de dificultades para encontrar presidente, despues de la Pastoral del señor Obispo.

Pero señores, ¡por Dios! es que hasta que el Obispo lo ha dicho, no sabemos que el juego es taba prohibido y que por lo tanto era pecado?

¡Santo Dios! ¡hasta donde llega la hipocresía!

«La Gaceta del Pueblo», diario integrista que se publicaba en esta Ciudad bajo la dirección de don Manuel Sánchez Asensio, ha dejado de existir, al primer «cariño» que le hizo el Padre Cámara.

Ahora se dice que «tratada» su residencia á Béjar y desde allí escribirá dicho periódico.

Pero las excomuniones entonces serán como la tos ferina, que cambiando de aires desaparece.

¡Y nosotros que creíamos lo contrario!

¡Qué cosas enseñan á uno, estos integros y mestizos de mis pecados!

El señor Obispo después de «soltar» la Pastoral dijo, como acostumbra, «ahi queda eso» y se marchó á la corte.

Per algo decia en el último número que los mestizos son como las cabras, «embisten con la cabeza y se defienden con... el es tremo opuesto».

¿Otra vez? Diec un periódico, que se agitan los carlistas en la frontera francesa por la parte de Perpignan...

Ya tenemos otra jugadita de Bolsa en preparación.

Con carlistas auténticos y todo, como la vez pasada.

Si esa agitación se traduce en partidas, otro compromiso para el Gobierno.

Porque deben de sufrir los ministros reaccionarios teniendo que perseguir á sus correligionarios!

Imp. de EL COMBATE.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

Grandes almacenes de droguería, productos químicos y especialidades farmacéuticas.

Esta acreditadísima casa, la más antigua de su clase en la Provincia, dado la grandes operaciones que hace con las casas productoras, puede garantizar al público en general, grandes ventajas en las compras. Ventas al por mayor y menor.

PLAZA DE LA VERDURA.—SALAMANCA

TALLER DE CALDERERÍA

DE JOSÉ CHIMENO

Se colocan estufas y se reparan máquinas de vapor.

AFUERAS DE LA PUERTA DE ZAMORA

ALMACEN DE CALZADO

DE BERNARDO CACHORRO

Para convencerse, es necesario visitar este establecimiento donde hay un numeroso surtido de calzado de todas las clases económicos.

Comprad y os convencereis.

Pazuela del Peta Iglesias.

SOMBRERERÍA

de ARTURO POZUETA

Gran surtido en todo lo concerniente al ramo de sombrerería. Sigue vendiéndose el elegante sombrero Christys.

—25 PLAZA MAYOR 25—

"LA ARGENTINA," SASTRERÍA DE PÉREZ É HIJO

Gran surtido en géneros de la presente estación, para trajes a medida. Sistema de corte de la escuela Americana. Especialidad en uniformes Civiles y Militares. Facilidad en los pagos.

No confundirse.—Il Dr. Riesco Il—

FRONTE A LA PLAZA DE TOROS VITIA.—SALAMANCA.

Se sirve con prontitud y á precios arreglados

Grandes ventajas en wágones completos

CARBÓN MINERAL Y BREZO

DE MARIANO MUÑOZ NAVARRO

GRANDES ALMACENES

"LA CATALANA,"

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

La más económica y garantida,

35 años de existencia á satisfacción de sus interesados.

COMISIONADO PRINCIPAL EN LA PROVINCIA DE SALAMANCA

D. JULIO SANTIAGO CEBALLOS

OFICINAS. PLAZA MAYOR 9 P. AL.